

礼乐街道

深入学习贯彻党的二十大精神 抓党建优治理强经济 奋楫扬帆启新程

潮涌大湾区，扬帆启新程。

岁末年初，礼乐街道英南村被民政部授予“全国先进基层群众性自治组织”荣誉称号，“国字号”品牌增至5个；礼乐街道综治中心落成，整合周边的司法所、派出所、法庭等资源，“基层治理一条街”雏形初显；金多多食品集团旗下的阿麦斯食品江门生产研发基地正式竣工，一份创意糖果“甜蜜经济”在礼乐开启……

2022年是党的二十大胜利召开之年，是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。回望2022年，学习贯彻党的二十大精神在礼乐“热起来”，“团结拼搏、奋楫争先”的龙舟精神在礼乐持续涌动。在江海区委、区政府的坚强领导下，礼乐街道坚定不移加强党的全面领导和党的建设，推动经济高质量发展，推进城乡协调发展，增进民生福祉，统筹做好经济社会发展和疫情防控各项工作，奋力推动党的二十大精神在礼乐落地生根、开花结果。

文/图 陈婵 邱昱 付师华(除署名外)

文昌沙公园成为市民休闲娱乐的好去处。



整合资源

打造党建引领基层治理“礼乐样板”

党的二十大报告指出，“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能”“推进以党建引领基层治理，持续整顿软弱涣散基层党组织，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”。

迈进新征程，礼乐街道始终坚持以党的二十大精神为指引，将党建引领基层治理作为“书记工程”抓紧抓实，建机制、设平台、聚力量、优服务，全力推动党建引领基层治理效能提升，打造党建引领基层治理“礼乐样板”。

在礼乐街道，提起英南村，几乎家喻户晓。近年来，英南村紧抓全国农村社区治理试验区契机，积极探索党员联系服务群众两个“全覆盖”机制，明确每名党员联系服务10—15户群众，竭力打造“红色小网格”，并将服务情况与党员责任岗、村民积分制同步考评，提升党员群众参与乡村治理积极性，持续擦亮“全国先进基层党组织”“全国先进基层群众性自治组织”等“国字号”品牌。

有了英南村这个成功范本，礼乐街道各村(社区)都踏上了创新基层治理的新征程，让“英南经验”遍地开花。

如今，威东村紧扣“全国示范性老年友好型社区”，以“四微”载体赋能基层治理，创新性建立长者兼职网格员队伍；新华村管好用好村民代表队伍，探索实施“五化微治”管理模式，获评“广东省民主法治示范村”；乌纱村通过“1+6+10+N”网格治理体系实现全民进网、全域覆盖；雄光村结合群防群治工作，打造“精致小村”的发展样板。

与此同时，社区“大党委”共驻共建激活治理活力；中福社区探索“居民点单、社区派单、物业接单”的“三单”模式，文苑社区“大党委赋能网格化”工作经验获市委组织部宣传推广。

城乡卫生、邻里纠纷……这些事情看似不大，但都是关系着老百姓的民生大事。去年以来，礼乐街道深入推进网格化治理，切实加强“党建+网格”体系建设，科学划分41个网格，配强专职网格员82名、兼职网格员989名、专业网格员45名，推动街道机关、企事业单位近180名党员干部全员下沉网格服务；建成智慧网格化指挥中心，构建“一心两纵三横”网格事件闭环处置体系，实现网格员收集问题高效分办、闭环处置，切实提升基层治理精细化水平。

依托智慧网格指挥中心“智慧大脑”，礼乐街道通过综合治理、公共服务、行政执法“三个平台”，高效落实网格事件闭环处置；整合资源，建成江门市首个网格服务中心、“网格员之家一格格塔”，通过“三个中心一个家”阵地，创新打造“逢五聚格”活动品牌，切实增强网格员职业归属感和身份认同感。

去年底，随着礼乐街道综治中心的落成，通过整合附近的司法所、派出所、法庭等资源，“基层治理一条街”雏形初显。礼乐街道综治中心建筑面积约727平方米，配置“两中心五室一厅一超市一平台”，并引入专业社工机构，建设爱心驿站、户外劳动休息驿站、圆梦区等，让群众“进一扇门、解万般事”，实现矛盾纠纷解决“全流程、系统化、闭环式管理”。

依托礼乐街道综治中心，礼乐街道深入推进“党建+综治+网格”融合发展模式，通过整合信访超市、“粤平安”社会治理云平台，因地制宜开展实践创新，探索“五个一”工作模式，实现一体化建设、实体化运作、规范化管理和制度化保障，构建“智慧网格+综治中心+‘粤平安’云平台”全覆盖立体式工作体系，有力推动基层治理提质增效，夯实平安和谐根基。

去年12月，市委政法委召开全市镇(街)综治中心规范化建设工作会议暨“粤平安”社会治理云平台推广工作现场会。在礼乐街道综治中心，礼乐街道的基层治理经验做法获得了考察团的一致称赞。

稳中求进 点燃高质量发展“强引擎”

金多多食品集团旗下的阿麦斯食品江门生产研发基地，从2020年以105分钟拿下江海区3.33公顷的地块到去年底主体结构实现封顶，创造了项目建设的江海速度。礼乐速度。届时，糖果出口产业将成为礼乐街道外贸经济发展的新增长极。

党的二十大报告指出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。近段时间以来，礼乐街道坚持稳中求进的工作总基调，全力配合市、区高标准打造国家安全生产应急产业综合示范基地，做大做强高端机电、新材料、大健康、安全应急四大产业集群，大力推进村级工业园升级改造，点燃高质量发展“强引擎”。

此外，礼乐街道构建党政领导班子挂钩企业服务机制，专人专班及时解决项目在“拿地—动工—投产—达产”各环节中遇到的困难问题，推动相关部门完善产业载体基础设施配套水平，让企业、项目在高效服务中，迸发出稳增长的动力。

“水深则鱼悦，城强则贾兴”。如今的礼乐街道，产业发展提质增效：优美科信、长优实业、华生电机等龙头企业持续发展壮大，恒天科技项目全线投产，巴斯夫涂料二期项目基建进入投产阶段；中隆混凝土项目动工建设，预计2023年一季度完工投产，届时将成为该街道规模以上工业企业新增长点；第三产业发展进一步提升，推动高端品牌宝马落户礼乐利生车城，将建成五邑地区最高端的宝马4s店，埃安汽车、兴腾汽车等新能源汽车品牌也相继进驻。

“走进千家万户，说尽千言万语，想尽千方百计，历尽千辛万苦”，礼乐街道以四个“千万”精神，全力推进征迁工作，基本完成了云沁路、高新路、景观中轴路以及龙溪路等多个重要交通基建项目的交地工作；全面统筹资源力量加快推进应急管理、应急产业园首期、垦造水田、金瓯路西延线、新港路以及东宁路等重点项目的征迁工作。

2022年，该街道完成新征土地面积约175.73公顷，收地面积约169.53公顷，民房、厂房拆迁面积5万平方米，为市、区重点项目建设提供了坚实的用地保障。

园区是提高资源利用率的有效载体。去年以来，礼乐街道积极借鉴邻近地区和先进城市的好做法，坚持实事求是、因地制宜，加快推进村级工业园“工改工”“工改商”改造工作。其中，武东村级工业园作为礼乐街道首个升级改造项目，是该街道深入推进“三旧”改造和加快产业转型升级的重要突破口和示范点。自项目启动以来，礼乐街道积极探索，着力解决项目卡点难点问题，确保项目按时序推进。此外，武东腊味工业园、新民村益中围合罗围工业园、新丰流沙围工业园也已纳入该街道村级工业园升级改造计划，目前正在稳步推进中。

数据显示，2022年礼乐街道经济运行保持平稳向好态势，主要经济指标实现两位数增长，1—11月实现规模以上工业总产值同比增长21.84%，完成规模以上工业增加值同比增长12.2%，增速排名全区第一；完成固定资产投资同比增长21.5%，完成限额以上社会消费品零售同比增长11.4%。

推进城乡融合发展 为乡村振兴贡献“礼乐力量”

腊月时节，在江门的“城市后花园”——都市农业生态园，超5.3万平方米的格桑花开遍田野；红色的落羽杉层层叠叠，随风摇曳，蓝天与碧水相映，乡村与田园相伴，五彩斑斓的田园风光，无不令人心旷神怡。

城乡融合是城乡发展的重要方向，也是实现乡村振兴的有力举措。党的二十大报告提出，“坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动”“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。

去年以来，礼乐街道持续推进城乡融合发展，硕果累累：纸厂河滨公园和下沙人行天桥开放后，受到居民群众广泛好评，成为全区乃至全市的热门“网红打卡点”；礼乐河乡村绿廊碧道入选广东省十大“最生态碧道”；代表江海区参与全市抓党建促乡村振兴示范镇村评比活动，连续4年代表江门市顺利迎接乡村振兴省检，为乡村振兴贡献“礼乐力量”……

想致富先修路。过去一年，礼乐街道加快交通基建进度，持续完善外联内通的通行网络，全年实施交通大会战项目16个，累计完成投资约7.5亿元；五邑路主线及新建中江高速左幅全线通车，船厂跨江桥、金瓯路西延线(首期)、南山路、一行路、会港路、云沁路、景观中轴路、龙溪路、高新路等城市主干道建设提速，新港路、东宁路项目开工建设，提前谋划文昌路、沙河西路和江南路等项目，互联互通的交通网络加速完善。

老旧小区改造治理，事关民生福祉和地方发展。在礼乐街道，国樾府、瀚景华园等商住小区落成竣工，江门船厂遗址公园活化升级，文昌沙公园建设及镇墟社区老旧小区完成改造，惠及近3万群众；江门纸厂、联合化纤高峰汇、星湖湾、新益中围合罗围等“三旧”改造项目加快推进；深入推进农村人居环境整治，累计完成农田看护房整治2243间，辖区24个行政村全部达到美丽宜居村标准。

农为邦本，本固邦宁。礼乐街道坚持抓好“非农化”“非粮化”整治，坚守粮食安全底线，新建97.4公顷垦造水田项目列入市、区重点项目，投入资金约2.5亿元，提高耕地质量。

赋“绿”文旅。礼乐街道打造万亩都市农业生态园和6.4公里乡村绿廊，礼乐主灌河“羽林春秋”被联合国教科文组织誉为“人与大自然的最佳结合林”；擦亮多个特色乡村名片，“东红乡村博物馆”入选省乡村振兴百佳实践案例，“半城都市半城绿”美名远播，年均接待游客逾30万人次。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞发，勇进者胜。2023年，礼乐街道将全面学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕区委区政府的工作部署，团结带领各级党组织和广大党员干部群众突出重点抓发展、守底线保稳定，持续在大考中砥砺前行、在服务大局中奋勇担当、在守正创新中接续奋斗！



英南村组织党员群众学习党的二十大精神。



网格员深入走访，了解居民情况。(街道供图)

A

B

C

D



礼乐街道综治中心落成，“基层治理一条街”雏形初显。



礼乐的城郊公园里格桑花盛开，让市民游客流连忘返。

礼乐街道坚定不移加强党的全面领导和党的建设，推动经济高质量发展。